

# Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația  
Arad, Bul. Regina Maria 24  
Telefon: Redacția și admin. 16-80.  
Tipografia 20-77.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e 1000+100  
Pentru membrii Sindicatelor 900+100  
Autorități, Instituții 30.000 Lei pe an

## Importanta conferința dela Comisia Aliata de Control

### S'au luat hotărâri concrete privitor la stabilirea ordinii în oraș și cartiere

La ziua de 17 Octombrie 1945, a avut loc la Comisia Aliată de Control o conferință convocată de către dl. maior Bojenov delegatul regional al Comisiei Aliate de Control, care s'a sesizat de ordinea din oraș.

S'a luat parte reprezentantului comar daudentului Sovietic, dl. primar Pătrîncăș Ioan, dl. chesor Dinu Gheorghe, dl. maior Cazan, reprezentant al Jaldarmeriei.

Examinându-se situația ordinii în oraș, s'au luat hotărâri concrete de pază. Anume, noaptea vor circula în oraș patrulare mixte româno-sovietice. Astfel se va pune capăt di ordinii din oraș și cartiere.

S'a hotărât a se ordona tuturor cetățenilor să nu mai circule noaptea sau ziua fără a avea asupra lor actele necesare. Deasemenea locuitorii nu au drept de a primi în locuință ostași români sau sovietici fără a avea autorizație dela Chestura Poliției și Comandamentul Sovietic.

Locuitorii care adăpostesc ostași fără a avea biletele de cartiruire necesare vor fi sancționați.

Prin măsurile luate, Comisia Aliată de Control și Comandamentul Sovietic din Arad, au dat dovadă că ne ajută la instaurarea ordinii în oraș și cartiere.

## Primul Congres liber al tuturor cultelor și-a început lucrările

### Au vorbit dl. dr. Petru Groza, I. P. S. S. Patriarhul Nicodim și alții

Mărti, 16 Octombrie s'a deschis în Camera Deputaților, primul congres liber al preoților ortodoxi și al tuturor slujitorilor cultelor din întreaga țară. La acest congres au luat parte dl. dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri, I. P. S. S. Nicodim Patriarh al României, numeroși membri ai guvernului înalți prelați ai bisericii, șefi de autorități civile și militare reprezentanții bisericilor Statelor vecine.

reprezentanții tuturor cultelor din țară precum și un mare număr ai reprezentanților bisericii ortodoxe din țară.

După alegerea prezidiului de onoare și prezidiului activ, a luat cuvântul înalt Prea Sfinția Sa Patriarhul Nicodim, care a dat binecuvântarea sa congresului.

În continuare au vorbit părintele Burducea, ministrul cultelor, dl. dr. Petru Groza președintele Consiliului de Mi-

niștri și I. P. Mitropolit Bălan al Ardealului.

În însuflețirea întregii asistențe a fost ales P. S. Episcop al Argeșului, ca președinte al congresului. Au urmat cuvântările reprezentanților bisericilor bulgare și sârbe, apoi a vorbit părintele Gala Galațion din partea Facultății de Teologie, reprezentanții bisericilor greco-catolice, bisericii luterane, bisericii anglicane și ai cultului mozaic. Deasemenea și-au spus cuvântul reprezentanții bisericii armenice, musulmanii și albanii. La terminarea lucrărilor s'au trimis telegrame M. S. Regelui Mihai I, I. P. S. S. Nicodim, dr. Petru Groza, părintelui Burducea, precum și unor personalități politice și bisericești din străinătate.

## GRA UL NOU

### România are puterea de a-și valorifica suveranitatea

Graul Nou, sub titlul „Semne de maturitate politică“ analizează ultimele manifestări politice din România și ajunge la încheierea următoare: Asistând la manifestațiile politice din România noi oamenii sovietici, animăți de sentimentul de prietenie față de poporul român, nu putem să privim decât cu simpatie ridicarea conștiinței naționale. Într-adevăr poporul român are toate condițiile pentru a-și asigura suveranitatea. El a câștigat acest drept atât pe câmpul de bătălie, cât și prin sinceritatea și hotărârea cu care pășeste pe drumul democrației și al păcii. Prin prestigiul pe care l-a căpătat democrația română în fața poporului său și în fața popoarelor care și-a dat seama că România are puterea de a-și valorifica suveranitatea. Pe acest drum ea se poate sprijini pe forțele democratice ale întregii lumi.

## Generalissimul Stalin a trimis un mesaj președintelui Truman

— Vizita ambasadorului Gromiko la Casa Albă —

NEW-YORK. Poștul de radio New York a anunțat azi noapte că dl. Andrei Gromiko, ambasadorul Uniunii Sovietice la Londra, în cursul zilei de luni a sosit la Washington, făcând o vizită la Casa Albă, unde a fost primit de către președintele Truman.

După cum anunță postul de radio New York, vizita ambasadorului Gromiko, a avut un caracter oficial și eu aceasta ocazie a înmănat președintelui Truman, un mesaj al generalissimului Stalin.

În cursul zilei de Marți, dl. Gromiko a și părăsit capitala Statelor Unite, întorcându-se în Europa cu destinația Moscova, unde va face un raport guvernului sovietic.

## ȘTIRI SCURTE

**BUENOS-AIRES.** Situația politică din Argentina este încordată. Dl. Alvarez a fost îngrădit cu formarea noului guvern.

**LISABONA.** — Situația din Portugalia este îngrijorătoare. Președintele Salazar a refuzat propunerile opoziției de a amâna alegerile cu 6 luni.

**LONDRA.** Naționalizarea băncii Angliei este prima măsură practică luată de guvernul laburist. Se discută tratative pentru naționalizarea minelor.

**MADRID.** — În Spania s'a desființat cenzura scrisorilor și pachetelor poștale, cu excepția celor sosite prin cenzură din străinătate.

**NEW-YORK.** — După știrile sosite din Statele Unite, Vittorio Mussolini va apare în fața Tribunalului de Război.

**SOFIA.** Partidele de opoziție bulgare au declarat, că nu vor lua parte la alegeri.

**WASHINGTON.** — Incurând se va înființa o ambasadă americană la Viena.

**PARIS.** Agenția de știri franceze comunică, că Mihai Antonescu va apare în curând în fața justiției.

**LONDRA.** — Conform știrilor dela Londra, locuitorii statului Panama au cerut guvernului să rupă relațiile cu Argentina.

**LONDRA.** Dl. Eduard Stettinius, delegatul Americii pe lângă Națiunile Unite, din motive de boală s'a reîntors în Statele Unite.

**NEW-YORK.** Greva minerilor din Statele Unite continuă. Tratativile au ajuns la punct mort.

**VARSOVIA.** — Ministerul de Externe al Poloniei în tot timpul șederii sale la Washington, va fi invitat d-lui Byrnes, ministrul de externe al Statelor Unite.

**BERLIN.** Graul Nou dintre Germania și Austria care în anul 1938, a fost desființată, s'a restabilit. Para se va face de grânceri austriaci.

**LONDRA.** Noule trupe au sosit în Indiile Olandeze pentru lichidarea răș. coalei.

## Văgonul artiștilor maghiari, Dénes Oscar și Rozalia Bársony a fost jefuit de răufăcători

În cursul după amiezii zilei de Miercuri, trupa de artiști maghari Barsoni Rozzi și Denes Oscar, a sosit în orașul nostru, venind dintr'un turneu dela București.

La dispoziția acestei trupe de artiști, care afață de dl. Denes Oscar și d-na Barsoni Rozzi mai are alți câțiva protagoniști, Direcțiunea Generală CFR, a acordat câteva vagoane cl. I-a cu patru, pentru ca membrii trupei să se poată odihni în aceste vagoane și în cursul zilei, dat fiind numărul restrâns de locuri la hoteluri.

În această situație membrii echipei maghiare de turneu au rămas în vagoane și în cursul zilei de Miercuri spre Jol, pentru a se odihni. În cursul nopții

indivizii necunoscuți făcând uz de chel potrivite, s'au introdus într'unul din aceste vagoane neobservați de nimeni de unde au reușit să sustragă mai multe geamantane cu îmbrăcăminte, bijuterii și bani, aparținând actorilor, reușind apoi tot atât de neobservați ca să dispară.

Asfel doamnei Coloș Erika prima, donș și d-nei Kuti Irma dansatoare, li s'a furat o mare sumă de bani, bijuterii, acte de identitate și îmbrăcăminte. Nu mai puțin s'a furat și d-nei Pavlov un geamantan cu îmbrăcăminte. Ochiș ganele Poliției fiind sesizate, au întreprins primele cercetări la fața locului pentru identificarea răufăcătorilor.

**A. R. L. U. S.**

Azi, Joi, 18 și mâine, Vineri, 19 Oct. ora 17, la sediul Asociației din Bdul Regina Maria 12, se țin ședințe înjime cu membrii Asociației. Domnul comisar Samoilă și I. C. Popescu, casierul Asociației, vor comenta organizarea ARLUS-ului și celelalte aspecte din URSS.

**IN VEDEREA ADUNĂRII GENERALE A ASOCIAȚIEI ARLUS**, ce se va ține în cursul lunii Noiembrie a. c., dăți membrii care au semnat numai declarații de înscriere, precum și acei care sunt în restanță cu plata cotizației, sunt rugați a trece pe la sediul, Bdul Regina Maria Nr. 12, între orele 9-13 și 15-19 spre a se pune la cureanță și a-și ridica carnea de membru și insignă. Membrii Asociației au obligația patriotică de a face din Adunarea Generală a filialei, o caldă manifestație a simțămintelor de grațitudine ce le avem față de Statul și Popoarele Sovietice, a căror înțelegere față de greutățile prin care trecem, nu-și găsește exemplul în istorie.

**CARTI IN LIMBA RUSA.** Se aduce la cunoștința membrilor care cunosc limba rusă, că dispunem de cărți de specialitate — știință și literatură — precum și ziare în această limbă, care pot fi consultate la sediul, sau împrumutate la domiciliu.

**TOATE SPORTURILE PENTRU POPOR**

**SPORT**  
Programul meciurilor al campionatului de fotbal, — orele 16:

Sâmbătă 20 Oct. arena Gloria, orele 16 Amfeta-SGA. Duminică 21 Oct. CFR.—Unirea, Gloria—F. Z. Tricolor, Banatul—Sparta.

— **COMISIA DISTRICTUALA DE FOOTBALL** atrage atențiunea tuturor grupărilor din Arad și provincie de a-și procura din timp carucile de culoare albastră dela FRFA.

**Comunica.**

Sunt rugate toate persoanele din orașul Arad, care au odat sub formă de rechiziție biciclete pentru Comisia de înșămânțări și nu le-au reprimut, să se prezente la Chestura Poliției Arad, biroul MONI pentru a da înapoi în cauză. Chestorul Poliției Arad, Dnu Gheorghe.

**Tribuna Liberă**

Redacția nu-și asumă nicio răspundere pentru anunțurile în această rubrică.

Subsemnata Gluk Gabriela fiind în divorț cu soțul meu Wolf Alexandru nu-mi asum nicio răspundere pentru faptele sale. 3090

**Cinema SAVOY** telefon: 23-22

invită publicul aradan azi, la spectacolul de premieră pentru deschiderea sezonului de iarnă. — Pentru prima oară în România. — Un film al inimii. Un film al diavolului. Un film al muzicii 902

**SERENADA (Cântă inimă)**

Cu muzica de SCHUBERT. Aranjament muzical de Paul Abraham  
Cu Femea-cătoarea **LILIAN HARVEY și LOUIS JOUVET**  
Muzică divină — Balet — Dansuri — Nimeni nu trebuie să opsească dela acest spectacol cum nu s-a mai văzut de mulți ani.  
Reprezentări la orele 2.30, 4.30, 6.30, 8.30 la Savoy  
Atențiune! „ 3. b. 7. 9. la Urania

**Cinema ARD** Telefon: 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7 și 9 Duminică la orele 11 și 13.

Azi senzaționalul film de aventuri **BULLDOG DRUMMONT în Serviciu secret cu JOHN LODGE**

**Conform circularei C. G. M.-ului**

**Personalul casnic, portarii, vor primi ajutor de iarnă**

Sindicatul personalului casnic comunică următoarele:  
1. Sindicatul s-a mutat sediul în Bulevardul Regina Maria Nr. 15 etaj 1.  
2. La fel ca ceilalți angajați și personalul casnic, portarii vor primi conform circularei Confederației Generale a Muncii — ajutorul de iarnă. Acest ajutor este de minimum 25.000 lei iar pentru acei angajați a căror salariu depășește această sumă, salariul pe o lună.  
3. Muncuarele casnice care doresc serviciu precum și acei care doresc să angajeze personal casnic se vor adresa sindicatului pentru a fi plasați respectiv pentru a li se plasa.

4. Cererile pentru cărțile de muncă se vor înainta în viitor sindicatului pentru ca la rândul său sindicatul să le înainteze Oficiului de plasare. Tot odată aplică la cei interesați că în cel mai scurt timp să-și procure cărțile de muncă având în vedere că delegații sindicatului și Oficiului de Plasare vor face în sfârșitul acestei luni un sever control.  
5. Monitorul Oficial Nr. 167 din 26 Iunie, publică reglementarea salariilor pentru portarii conform căreia salariul fixat se va plăti retroactiv dela 1 Septembrie. În acest sens s'a stabilit o înțelegere între sindicatul casnic și sindicatul proprietarilor de case, pentruca acolo unde sunt 8 locuințe sau 20 camere și 2 prăvălii salariul să fie de 27.000 lei lunar. Acolo unde sunt mai puține se va plăti după o înțelegere între proprietar și portar. Dacă respectivii nu se pot înțelege cazul va fi adus Inspectoratului Muncii care va decide.

**Marea adunare convocată de Frontul Plugarilor în Comuna Cusu**

Frontul Plugarilor, spune prietenul Ardelean Gheorghe, președintele Frontului Plugarilor din comuna, este organizația de apărare ale intereselor plugărești iar faptul că președintele nostru este dl. prim ministru Petru Groza, ne îndreptățește să fim convinși că interesele noastre ne sunt bine reprezentate.

dl. Procopie, vice-președintele județean al Frontului Plugarilor Arad, luând cuvântul, spune că astăzi se clădește o lume nouă, unde exploatarea omului de către om trebuie să înceteze, iar repararea bunurilor materiale și spirituale trebuie să ne fie idealul comun.  
După aceasta la cuvântul dl. Simandan Petre secretarul general al Frontului Plugarilor Arad, cărula i-se face o manifestație călduroasă. D-îi arată lup la aprigă, dusă de Frontul Plugarilor

pentru indicarea plugarilor la o viață mai bună și îmbelșugată. Guvernul Petru Groza — spune d-îi în continuare — reprezintă tot ce este mai sănătos și democratic în țara noastră. Datorită acestui guvern s'a putut realiza economia țării, s'a putut introduce liniștea și garanția libertatea pe care niciodată până astăzi în viața atâta de sbruciumată a poporului român, nu a avut-o. Noi, Frontul Plugarilor, alături de celelalte forțe democratice din țara noastră, vom susține cu toată puterea guvernul dr. Petru Groza, așa cum muncitorii din fabrici măsoară producția, plugarii trebuie să nu lase nici un petec de pământ nelăsămânțat. Dl. Andra Lazăr mulțumește oaspeților pentru cele arătate, iar populația manifestează în mod entuziasmat pentru guvernul dr. Petru Groza.

**Dacării își înțeleg rostul pe care îl au, de a fi îndrumătorii poporului**

În ziua de 13 Octombrie, în sediul organizației Frontului Plugarilor, invitații, membri ai organizației, s-au întrunit în ședința de constituire a Cercului Profesional al învățătorilor.  
Dl. Procopie Constantin, vice-președintele Frontului Plugarilor, după ce salută pe cei prezenți, face o amplă expunere a situației politice, spunând între altele:

— Astăzi mai mult ca oricând, învățătorii trebuie să fie alături de guvernul Groza, pentrucă odată cu refacerea materială a țării să ne refacem și spiritualitatea.  
După aceea se trece la alcătuirea Comitetului de Conducere, care se compune din următorii: președinte Procopie Constantin, vice-președinte Trifu Stefan, secretar Săbău Andrei și casier Moldovan Emanuil, care și-a propus, fiind a rîmat de un larg spirit de înțelegere față de greutate și nevoile plugarilor în acest sens s'a propus înființarea secției culturale la sate, cursuri pentru aduși, înființarea cooperativelor satești, lămurirea prin sfaturi și conferințe lunare ale maselor populare plugărești, despre situația politică a Frontului Plugarilor și colaborarea la desăvârșirea reformei agrare. Colaborarea prin articole la pagina Frontului Plugarilor din ziarul „Patriotul”.

**Mica publicitate**

**CUMPAR SI VAND:** aparate de radi, aparate fotografice, mașini de scris, cusut. Comisionul Electrotehnic, Str. Emmescu 8. 268  
**CASE,** loc de casă, vie, pământ, cum. Parari sau vanzări adresă-vă birou, ul Carol Deutsch, fost director de bancă, Arad, Str. Goga 3 (VIM-a va urmarea prin șosul teatrului) et. 1, telefon 1990. 288  
**AGENZIA HATSCHER,** bul. Carol I, telefon 1695 (sumele în milioane), 26: Spitalului 2 apartamente moderne, 20: centru, teren gospodărie, report, 20 apartamente, 20: casă familială, 4 camere, garage, gospodărie, 1.0 jughera învecinată, casa lizajie, 11.0: centru, 4 camere, baie, vila-teren. 92  
**DE VANZARE** dormitor deschis, saita, le, tabouiri, percele, garnituri de perdele, Str. Cu. Popa Ia. 306  
**DE VANZARE** magama nouă de renouat ciorapi, electrica. Adresa la ziar. 3061  
**LICENȚIATA** în Litere primește în gazdă, cu întreținere complicită și meditații, 4 elevi și eleve în condiții favorabile (alimente). Lucia Popa, Str. Popa Ion Rusu 3, între orele 2.30-4. 3077  
**PIERDUT** carnetul dela Consumul CFR. Declar nul. Bodnărescu Alexandru. 3079  
**PIERDUT** carnetul dela Consumul CFR. se numele Stef Traian. Declar nul. 3080  
**SOBA** de teracotă, bicicletă, de vânzare. Str. Bolintineanu Nr. 12. 929  
**DE VANZARE** butoiu 700 litri, Str. Ciocia 11. 3092  
**CUMPAR** 1500 cripe Dr. Stefanovici, strada Malul Domniței 1-a. 3093  
**CAUT** imediat femeie pentru toate, și portar căsătorit. Dragalina 4, Solomon. 3091  
**LANA** angora în orice cantitate cumpar cu cel mai bun preț, Gluck Nicolae, Str. Bogdan Dineă 10. 3089  
**INȚEBNATUL** Casei învățătorilor angajează om de serviciu familial fără copii, în următoarele contribuții: Salariu 30.000 lei lunar, masă, casă, încălzit și luminat. Doritorii se vor adresa la Școala primară Nr. 10, Str. Ciocăriei la dl. dir. Suciu. — Directorul Casei. 3088  
**DE VANZARE:** motor electric mic, mașină de aspirat praf, serviciu de palurare cristal, faruri japoneze. Adresa la ziar. 3087  
**VINDEM** material de construcție, stâlpi și scânduri margini. Banca Victoria S. A. 3086  
**PIERDUT** acte: carnet consum CFR, carnet sindical, pe numele Subăș Jacob. Declar nule. 3085  
**DE VANZARE** tractor Lanz 35 H. P. cu plug, în bună stare de funcționare. Adresa la ziar. 3083  
**CUMPAR** casă până la 15 milioane. prefer Pârneava, șoseaua principală. O-ferte la ziar. 3082  
**PRIMESC** elevi sau eleve în gardă cu toată întreținerea, locuință cu baie. Adresa la ziar. 3081

Casa de **ARCO** lângă Palatul Teatralilor  
prezintă ultimele noutăți în pardesiuri, tailleuri și rochii de dame. — Telefon: 16-01

**Cinema CORSO** Telefon 23-64. Repr. 3, 5, 7 și 9. — Duminică 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.

Azi 899  
**„DELIA”** cu Hedy Lamar, Robert Taylor Jurnal rusesc

**Cinema ROYAL** Tel. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sărbători la 11.30 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi film unghuresc 901  
**Mănăstirea tăcerii** cu Clara Tolnay, Paul Javor și Margareta Lukacs

**Cinema FORUM** Telefon 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9 — Dum. și sărbători la orele 11.30 fix, matineu

Cei mai mari comici ai lumii 900  
**Frații Ritz** în formidabilă realizare comico muzicală a romanului de A. DUMAS  
**Cei trei Mușchetari**

**Sedința Consiliului Politic Județean**

**Un medic moșier nu poate fi președinte al Camerei de Comerț și Industrie din Arad**

**Se cere desființarea O.C.E.F.-ului — Atribuțiunile acestui organ să fie preluate de stat**

Membrii Consiliului Politic județean s'au întrunit în ședință săptămânală ieri înainte de masa, la Prefectura județului Arad, sub președinția d-lui prețecț Voștinar Gheorghie.

După deschiderea ședinței și citirea procesului verbal din ședința anterioară s'a trecut la dezbaterile punctelor prezente în ordinea de zi.

În această privință Consiliul Politic Județean, pentru a lămurii situația cauzelor de crîngă etnică germană și pentru a nu rămâne pământ neînsămânțat precizându-se și totodată asigurându-se că răsăditii vor fi ale acelor, care efectuează lucrările de înșămânțare.

În continuare, discuțiunile au decurs asupra numirilor de primari și ajutoari de primari din câteva comune din județul Arad. În cazurile când membrii consiliului politic județean nu cad de acord asupra numirilor de primari și ajutoari de primari în vreo comună, se va consulta obștea din comună respectivă. Acesta a fost cazul și comunei Târnova, unde s'a hotărât ca locuitorii comunei să-și aleagă singuri organele administrative.

Dl. Simion Gh., delegatul Comisiei Locale a Sindicatelor Unite din Arad,

a relatat că dl. Iancu Adam, moșier din Curtici, de profesie medic, care a fost recent numit președinte al Camerei de Industrie și Comerț din localitate, nu este competent de a ocupa un asemenea post, pentru că e în detrimentul acestei instituții. Acest post trebuie să-l ocupe un om versat în problemele Industriale și comerciale, — a spus dl. Simion, iar ceilalți membri ai Consiliului Politic Județean au fost în totul de aceeași părere.

În consecință Consiliul Politic Județean a sesizat prin dl. Petică Petriș, organele de conducere ale Camerei de Industrie și Comerț de a nu preda conducerea dlui Iancu Adam.

Tot dl. Simion a propus ca să se intervină pe lângă forurile competente ca O. C. E. F.-ul să fie dizolvat, pentru că această instituție servește numai interesele personale ale câtorva persoane care speculează situația grea de astăzi. Totodată dl. Simion precizează că atribuțiunile O. C. E. F.-ului să fie preluate de Stat.

În concluzie s'a hotărât ca asupra acestor probleme Consiliul Politic Județean să se pronunțe în ședința următoare care se va ține în ziua de Miercuri, 24 Octombrie a. c.



— Spune teacă țanet!  
 — Eu joc, tu joc, el joacă, noi jucăm, oi jucați și joacă!  
 — Unde?  
 — La casa nr. 1 a LOTERIEI DE STAT unde se poate intra acum tot cu 1.500 Lei!  
 — Alie amărute?  
 — La Colestoaia domnule profesor.

Thompson-Buc.

**1943 Regimul antonescian aduce la Arad tramvare de la Odessa**

**1945 Regimul democratic spală rușinea orașului. Tramvarele furate sunt retrimise în URSS**

*Dacă regimul lui Antonescu a fost caracterizat de lumea democratică ca un regim de jaf și cotropire, acest lucru a fost susținut pe drept cuvânt.*

*Captele comise de către oamenii acestui regim, în timpul domniei lui Antonescu, acuză astăzi. Istoria îi va condamna întotdeauna. Sângele sutelor de mii de morți strigă, mîile de orfanți și invalizi blestemă, iar poporul condamnă, cacl el este acela care trebuie să plătească tot ce slugii lui Antonescu au distrus. Prin munca cinstită, prin eforturile lui, poporul trebuie să spete rușinea care a adus-o asupra sa, acci cari prin războiul nefast desfășurat împotriva popoarelor pașnice ale URSS-ului, n'au urmarit decît interesele perfide personale, acumulare de moșii și bogății imense...*

**Aradul va avea tramvare**

Într-un titlu care împodobea coloanele ziarelor fasciste din Arad, în anul 1912. Presa se ocupa pe atunci de acest eveniment comentând și apreciind activitatea d-lui Tripa, care prin nu știu ce manevre a reușit să aducă tramvare și linii dela Odessa.

Iarna anului 1943 ne găsește cu faptul împlinit, Aradul are tramvare. Dar în jurul acestui eveniment, opinia publică arădeană a făcut multe comentarii. Aceasta desigur n'a oprit mersul tramvaiului care tras de un Diesel mic — foarte mic — față de tramvaiul mare, nu era de loc pereche potrivită. El însă își continua drumul cărând cetățenii dela gară la Piața Avram Iancu și invers.

Cetățeanul cinstit se oprea pe stradă și privind tramvaiul se mulțumea să zâmbească, uneori să bufnească în râs.

- De unde sunt tramvarele badiie?
- Pei le-a adus Tripa dela Odessa.
- Că?... le-a adus?
- Nu... le-a furat!

Si bietul cetățeanul rămânea întristat. Pe semne știa că tot el va fi acela care va plăti oalele sparte de cel dela conducere.

Oare dl. Tripa a adus aceste tramvare pentru binele populației arădeane? Noi credem că nu. Si aici a fost la mijloc o afacere, în urma căreia d-sa visa să se aleagă cu buzunarele pline. Pe cât se vede însă socoteala de acasă nu s'au potrivit cu cea din târg.

Arad, în clipa când treceam prin ateliere, muncitorii, lucru de zor pentru a termina cu bine și la timp această lucrare.

Dl. Florescu, subșeful secției de tramvare dela ICA, ne-a dat explicațiile necesare.

— Noi suntem mândri — spune dl. Florescu — că prin munca noastră cinstită vom spăla rușinea pe care bandarii antonești au adus-o pe capul populației arădeane.

Reparația acestor tramvare și terminarea la timp a acestor lucrări a fost pentru noi o datorie de onoare.

Așa spun muncitorii. Prin eforturile pe care le-au făcut pentru terminarea la timp a lucrării, ei dovedesc că nu numai spun așa, ei cred așa. Așa trebuie să creadă și cetățeanul care s'a mulțumit să zâmbească când a văzut că se lină. Ceiace a fost adus din Unirea Sovietică este firesc să se înapoieze.

Armistițiul deci, să fie pentru noi o datorie de onoare.

THEO TANASE

**Intre trecut și prezent**

Luna multă era adunată ieri în fața garii. Ne-am apropiat și noi să vedem ce ce minune privește acești oameni. Curiozitatea ne-a fost satisfăcută. În fața noastră avem tramvarele furate dela Odessa, complet renovate și vopsite în verde și galben. Ele erau montate în vagoane CFR, pentru a fi retrimise în Uniunea Sovietică, în cadrul convenției de armistițiu. Aici erau cele 14 tramvare furate de către dl. Tripa.

Caroseria a fost construită de muncitorii dela Astra, iar muncitorii dela I. C. A. au făcut reparația generală și instalația electrică. Timp de 4 luni de

zi la ICA, s'a lucrat zi și noapte pentru repararea acestor tramvare. Si lucrarea a costat nu mai puțin de 840 milioane.

Cine plătește acești bani? Dl. Tripa desigur nu. Statul, noi cetățenii orașului

**Dacă vrei să vă distrați bine veniți cu toții la**

**„CEAIUL DANSANT“**  
 aranjat în favoarea acțiunii „Luna Invalizilor”. Duminică, ora 8 și 1/2, la „Dacia”

**ȘTIRI JUDICIARE**

Organele poliției de frontieră au înaintat în cursul zilei de ieri 4 indivizi la Curtea Marțială din Timișoara pentru tentativa de trecere frauduloasă a frontierei. De menționat că doi dintre aceștia sunt supuși străini.

— Dl. inspector sanitar dr. Brâncoveanu a întreprins în cursul zilei de ieri un control riguros pela diferite măcelării din orașul nostru. Cu această ocazie a fost confiscată o mare cantitate de carne provenită din tăieri clandestine, făcându-se totodată acte de trimitere în judecată a infractorilor.

— Instanța Specială de sabotaj a pronunțat în cursul zilei de ieri următoarele sentințe de condamnare: Iovineț Emeric chelner la cafeneaua Cornul Vânătorului, pentru că a vândut pachetul de țigări Naționale cu 400 lei, a fost condamnat la 100 mii lei amendă, iar Abel Imre comerciant din Arad, Str. V. Goldiș Nr. 7 a fost condamnat pentru delictul de șantaj în dauna locuitorului Szentyobi la 50 mii lei amendă.

**GRAMOTTE Dr. Vaiko Arad**  
**PARCINETTE Str. Ecaterina Teodorescu 3. Tel. 21-81**

— **NOUI AVANTAJII PENTRU MEMBRII BIRADULUI.** A fost publicat în ziare că Primăria, până la data de 20 Octombrie, revocă cartelele de pâine și în locul acestora are să elibereze autorizațiile, pe baza cărora fiecare individ poate procura 75 kg. de făină. Având în vedere că această procedură durează mult timp, BIRADUL a hotărât ca să prelieve cartelele membrilor pentru a preschimba în autorizații de făină. BIRADUL este serviciul administrativ al comercianților și meseriașilor. Membrii noul se mai primesc până la 31 Octombrie 1945, la biroul BIRADULUI, Bulevardul Regina Maria No. 10.

**ATENȚIUNE!**  
**Clădire nouă**  
**Ladner Iosif, Bratianu 9**  
 Lucrez la perfecție cu modele noi, paltoane, gulere, manșoane  
 Pentru funcționari și muncitori cu reducere. 889

## Campania pentru stărpirea răufăcătorilor

## O razie de mare amploare în cartierele Șega, Checheci, Sylvaș și Cadaș

Peste 20 de indivizi dubioși arestați — Razii similare vor avea loc și în alte cartiere — Di primar Pălincaș intervine pentru iluminatul cartierelor —

Ca o consecință a conferinței Consiliului de Colaborare de Marți după masă, organele poliției de siguranță și judiciară, în colaborare cu organele militare și gărziile cetățenești, au întreprins în zorii dimineții de ieri o razie de mare amploare, în cartierele mărginașe Șega, Checheci, Sylvaș și Cadaș.

Rezultatele acestei razii au fost excelente: Mai multe patrule mixte având misiunea de a bifa străzile și punctele de intersecție au fost instalate în acest scop, iar alte patrule au cercetat în mod minuțios fiecare casă în parte.

Natural, această vizită atât de materială a indispus intrucâtva locatarii acestor cartiere — mai ca seamă pe cel din Checheci; totuși razia a putut fi efectuată fără niciun incident.

Au răst arestați peste 20 de indivizi, care nu aveau asupra lor acte de identitate și care sunt bănuți de diferite furturi și spargerii.

În tot cursul zilei de ieri, organele poliției judiciare au lucrat la trierea și identificarea acestor indivizi.

Înregistrăm cu satisfacție știrea, că

FEDERAȚIA MESERIASILOR PATRONI înființează o cantină. Informații și înscrieri la sediul din Str. Brătianu No. 18. Tel. 18-41.

## Efectele militare, deținute ilegal, trebuiesc predate

Ministerul de Război pune în vedere tuturor cetățenilor ce dețin, în mod ilegal, efecte și materiale proprietatea Armatei, să le predea în mod irevocabil până la data de 26 Octombrie 1945, Cercurilor Teritoriale sau Posturilor de Jandarmi cele mai apropiate.

În București predarea se va face la Batalionul 2 Administrativ.

Se exceptează ostașii desconeștrați care au primit efecte militare, în deplină proprietate cu ocazia lăsării lor la război, în termen de 30 zile de la data desconcentrării, să scoată însemnele militare (contra-epoleții și petițele) și să le vopsească în altă culoare.

Contravenienții vor fi deferți Curții Marțiale.

## În curând va începe procesul Fabricii de Zahăr

Parchetul a terminat cercetările — O delegație pleacă la București pentru a raporta cazul Confederației Generale a Muncii

După cum am relatat în repetate rânduri, Parchetul Tribunalului Arad a deschis acțiune publică împotriva directorului general al Fabricii de Zahăr, Hartim B. Frâncgian.

În mod consecvent, am arătat opiniei publice în acea vreme motivele pentru care directorul general al fabricii de zahăr a fost deferit Justiției, învederând totodată faptul că s'au depus mai multe declarații de învinuire împotriva susnumitului director general.

D-nul procuror Leșeanu și Molescu, după cercetări îndelungate, au reușit ca în scurt timp să pue bazele acestui proces de sabotaj prin declarațiile mai multor persoane.

Eri am primit știrea că cercetările întreprinse de către d-nul procuror Leșeanu și Molescu dela Parchetul Arad, au fost terminate și că dosarul a fost parafizat cabinetului de instrucție pentru complotarea cercetărilor.

Paralel cu aceasta, înregistrăm faptul că o delegație a muncitorilor dela fabrica de zahăr din Arad se va deplasa în cursul zilei de azi la București, pentru a interveni prin Confederația Generală a Muncii ca Fabrica de Zahăr din Arad să poată funcționa în condițiuni normale.

În acest scop și un delegat al Sindicatului Alimentar va pleca cu această delegație de muncitori la București.

Se speră, în urma acestor intervenții la București ca Fabrica de Zahăr din localitate să-și înceapă în scurt timp activitatea.

razii similare vor fi efectuate încă în cursul săptămânii și prin alte cartiere mărginașe ale orașului nostru.

Paralel cu aceasta, dl. primar Pălincaș Ioan, va face intervențiile cuvenite la Uzina Electrică, pentru instalarea de becuri electrice acolo unde lipsesc — în special în cartierele mărginașe.

Totodată se precizează că echipe speciale de agenți polițieniști vor efectua un control riguros pe străzi pentru ve-

rificarea actelor de identitate

Suntem siguri că această primă razie de proporții mari a avut darul ca cel puțin intrucâtva să anihileze acțiunile tâlhărești ale bandelor, care după cum am amintit, măsună în număr considerabil pe străzile orașului nostru.

Suntem siguri că și optina publică dorește ca aceste razii să fie intensificate și să fie aplicate peste tot cu aceiași hotărâre.

## In Capitală

## S'a deschis Conferința generală a Partidului Comunist

Marți, 16 Octombrie, s'a deschis conferința generală a Partidului Comunist din România. În ordinea de zi sunt înscrise următoarele: Raportul politic al Comitetului Central, raportul d-lui Gheorghe Gheorghiu-Dej, Proiectul de statut la Partidului Comunist Român, raportul d-nei Ana Pauker. Alegerea Comitetului Central.

## Toate autovehiculele trebuie să facă serviciu două nopți pe lună la chestura

Se aduce la cunoștința tuturor proprietarilor de autoturisme și autocamioane care circulează în raza orașului Arad, că în conformitate cu hotărârea Consiliului de Colaborare a Municipiului Arad, fiecare autovehicol este obligat să facă de serviciu două nopți pe lună la Chestura Poliției Municipiului Arad, pentru echipa de intervenție în contra răufăcătorilor, care dela un timp începe să aibă o pantă.

Toți cei vizajați se vor prezenta personal sau prin împuterniciți la Chestura Poliției, Biroul de Circulație, camera Nr. 40, pentru a fi înscriși pe lista de ordine specificată în dreptul fiecăruia, când urmează să facă de serviciu.

Cel ce nu se vor prezenta, li-se va ridica foaia de circulație.

Chestor: Dinu Gheorghe

Seful Bir. Circulației:

Comisar Katapschi Ludvig

## Excluderea din Sindicat a reacționarului Savu Ion dela districtul 4 C. F. R. întreținere Brașov

Salariați districtului 4 CFR întreținere Brașov, în ședința de breasla din 10 Octombrie a. c., au decis atitudinea net reacționară a picherului Savu Ion.

Numitul dela 14 Septembrie, data înființării sindicatului CFR, a dus fă-

ră încetare o luptă dărză pentru a împiedeca organizarea muncitorilor în sindicat.

În urma acestei atitudini dărnice, angajatorii, adunarea a hotărât excluderea picherului Savu Ion din rândurile celor ce muncesc în mod conștient pentru refacerea țării.

Muncitorimea organizată în sindicatul din regiune și întreaga țară și demască ca element reacționar, având o atitudine dărnicească organizațiilor sindicale muncitorești.

Odată cu excluderea sa pe baza art. 17 din regulamentul sindical, numitul pierde toate drepturile ce le au membrii sindicalizați. Hotărârea va fi publicată în toate ziarele de perete pendente de sindicatul C.F.R. Brașov, precum și în toată presa locală și din țară, aceasta pentru a fi cunoscut de toate organizațiile sindicale, evitându-se astfel reințoararea sa.

Sindicatul Unit al Scriitorilor, Ziariștilor și Artiștilor

aranjează în ziua de  
Duminică, 21 Octombrie a. c., orele  
10.30, în Sala Teatrului Popular,

## UN FESTIVAL ARTISTIC ȘI LITERAR

cu concursul scriitorilor și artiștilor bucureșteni și bănațeni: Gala Galaction, Dumitru Corbea, Zaharia Stancu, Alexandru Cazaban, Horia Furtună, Alexandru Jebelaru, Ernyes Ladislau și dna Arta Florescu dela Opera Română.  
Biletele la Sindicat, Bul. Regina Maria No. 22-26.

## Știri sindicale

FEDERAȚIA MESERIASILOR PATRONI, comunică, că toți patronii sunt obligați să-și înscrie angajații în cantină. Înscrieri în cantină și informațiuni la sediul din Str. Brătianu No. 18. Tel. 18-41.

ANUNT. U. S. I. C.-ul, organizația Arad, aduce la cunoștința membrilor săi, că în urma dispozițiilor Comisiei Aliate de Control, fiecare comerciant trebuie să depună până la data de 20. X. 1945, la Camera de Industrie și Comerț Arad, declarațiile despre mărfurile deținute, precum și despre cele ce le necesită. Aceste declarații vor fi înaintate în fiecare lungă până la data de 20, a fiecărei luni. Împunute se pot obține la Secretariatul U. S. I. C.-ului, din Piața Avram Iancu No. 21, în localul Uniunii Patrioților.

INFINTAREA UNEI CANTINE. Federația Meseriașilor Patroni văzând, că foarte mulți patroni nu și-au înscriș angajații în cantină, a hotărât înființarea unei cantine. Cel interesat să se prezinte la sediul din Str. Brătianu No. 18. Tel. 18-41.

U. S. I. C. Se aduce la cunoștința tuturor comercianților membri ai U. S. I. C.-ului, că în conformitate cu dispozițiile date de către Comisia Aliată de Control, transmise prin Camera de Industrie și Comerț, sunt obligați ca până la data de 20 Octombrie să depună listele despre mărfurile de mărfuri existente în prăvăliile precum și despre mărfurile necesare. Toate aceste liste se vor depune la Camera de Industrie și Comerț până la data susmenționată. Informațiile necesare pentru întocmirea acestor liste se găsesc la secretariatul USIC-ului.

## INFORMATIUNI

CIRCUMSCRIPTIA II. POLITIE. aduce la cunoștința tuturor controlorilor de gardă cetățenești, numiți și care sunt înscriși pentru numire, că sunt obligați astăzi la orele 18, să se prezinte la circ. II-a poliție, unde va avea loc o conferință foarte importantă.

DETASARI IN INVATAMANTUL PRIMAR. În conformitate cu ordinul telefonic al Inspectoratului Scolar Regional, cererile de detașare ale membrilor corpului didactic primar, vor fi înaintate Inspectoratului Scolar Județean Arad, până azi, 17 Octombrie 1945, orele 18. Inspector Scolar Județean: Vărtacu. Subinspector Scolar Județean: A. Stănescu.

I. O. V. R. Se aduce la cunoștința văduvelor, orfanilor și invalizilor din actualul război, că înscrierile pentru lemne de foc la biroul I. O. V. R. al Primăriei Municipiului Arad (camera 10) se fac numai până la data de 22 Octombrie a. c. Acei care până în prezent nu s'au înscris nișeri pentru lemne, sunt rugați a se prezenta de urgență cu cerșetele, deoarece după această dată nu se mai face nicio înscriere. Biroul I. O. V. R.

CIRCUMSCRIPTIA II-A POLITIE. aduce la cunoștința tuturor membrilor Gărzilor Cetățenești din circumscripție că sunt obligați a lua parte la adunarea care va avea loc astăzi la orele 18 în sala de ședințe a circumscripției.

DUPA CUM AM ANUNTAT, Sâmbătă, 13 crt., Tribunalul a pronunțat sentința în procesul agentului de Poliție Vișan Dionisie, acuzat de omor fără voie, prin care a fost achitat de penalitate, fiind obligat însă să plătească despăgubiri civile. Dl. Vișan, prin avocatul dr. H. Foghel a făcut apel împotriva cuantumului de daune.

CABINETUL II. INSTRUCȚIE. CERCETEZA actualmente cazul locuitorului din Năglac, Rășdan Dumitru, care a comis în susmenționața comuna două spargerii, furând dintr-un loc 310 mil, iar din alt loc 600 mil. Numitul a fost depus la Penitenciar, iar mandațul de arestare a fost confirmat pentru 30 zile.